
  

I. OGÓLNA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU 
ROBÓT BUDOWLANYCH 

1. Określenie przedmiotu zamówienia 

1.1 Nazwa inwestycji: 

Poprawa dostępności dla osób niepełnosprawnych – Szkoła Lubenia, Szkoła Straszydle, 
Szkoła Siedliska 

  
Lokalizacja: 

Remontowane obiekty zlokalizowane są :  
Szkoły podstawowe na ternie Gminy Lubenia 
 

1.2 Przedmiot inwestycji 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót związanych ogólnym remontem pomieszczeń w budynkach szkół na terenie Gminy Lubenia 
celem poprawy dostępności dla osób niepełnosprawnych 

1.3 Ogólny program prac 

Opracowanie niniejsze dotyczy realizacji remontu szkół na terenie Gminy Lubenia celem 
poprawy dostępności dla osób niepełnosprawnych  

 
Warunki kontraktu  
Wykonawcy poszczególnych prac działają na podstawie kontraktu - umowy z inwestorem lub 

generalnym wykonawcą. Warunki kontraktu muszą uwzględniać wszystkie wymogi techniczne 
określone w przedmiarach robót  oraz niniejszej specyfikacji. 

Z uwagi na wewnętrzną spójność i koordynację poszczególnych prac niemożliwe jest 
zmienianie przyjętych rozwiązań lub materiałów bez sprawdzenia wpływu tych zmian na całość 
realizacji obiektu. 

 
W przypadku zawierania kontraktów na poszczególne prace szczególnie ważna jest ich 

wzajemna koordynacja pod względem zakresu prac, wzajemnej zależności, kolejności realizacji itd. 
W przypadku niespójności pomiędzy ustaleniami kontraktu a dokumentacją projektową i 

specyfikacjami, pierwszeństwo mają zawsze ustalenia kontraktu, o ile nie mają wpływu na 
bezpieczeństwo realizacji i użytkowania obiektu oraz nie pozostają w sprzeczności z odpowiednimi 
normami i przepisami. 
Kontrakt na wykonanie poszczególnych prac powinien uwzględniać następujące elementy : 

 wymogi dokumentacji projektowej oraz specyfikacji technicznej wykonania i odbioru 
poszczególnych prac 

 wymogi dodatkowe inwestora oraz kierownictwa budowy 
 wymóg przestrzegania harmonogramu ogólnego budowy oraz harmonogramów 

szczegółowych 
 wymogi wynikające z przestrzegania przepisów prawa i zasad sztuki budowlanej 
 wymogi wynikające z przepisów władz lokalnych oraz służb porządkowych 
 wymogi wykonania dokumentacji warsztatowej lub montażowej 
 wymóg wykonania dokumentacji powykonawczej 
 pokrycia ryzyka w trakcie wykonywania prac, niezależnie od ich pochodzenia 
 koszty ewentualnego zatwierdzania przez właściwe urzędy 
 koszty ubezpieczenia od odpowiedzialności cywilnej i zawodowej 
 koszty gwarancji i rękojmi 
 koszty ewentualnie należnych odszkodowań za wszelkiego rodzaju szkody spowodowane 

przez wykonawcę, jego pracowników i sprzęt oraz jego dostawców dobru lub osobom w 
trakcie wykonywania prac 

 koszty wynikające z konieczności przestrzegania przepisów bhp i ppoż na budowie 



  

1.4 Znajomość zakresu prac 

Wykonawcy poszczególnych rodzajów prac muszą dokładnie znać dokumentację projektową oraz 
stosowne specyfikacje wykonania i odbioru prac. 
W szczególności wykonawcy muszą zapoznać się z : 

 warunkami lokalnymi 
 warunkami gruntowymi 
 wszystkimi rysunkami, opisami i innymi dokumentami stanowiącymi dokumentację 

projektową, także wykonanymi przez innych wykonawców branżowych, które precyzują 
wymiary elementów przewidzianych do wzajemnej koordynacji wymiarowej i materiałowej 

 stanem zaawansowania realizacji obiektu w celu zapewnienia właściwej koordynacji 
terminowej wykonania poszczególnych prac 

Wykonawcy poszczególnych prac maja obowiązek zweryfikowania dokumentów projektowych 
skierowanych do realizacji pod kątem  ich kompletności, prawidłowości i wzajemnej zgodności oraz 
pod kątem wymogów kontraktu z inwestorem. 
Wykonawcy powinni przed przystąpieniem do realizacji prac zweryfikować na miejscu prawidłowość 
przyjętych wymiarów podanych w dokumentacji projektowej, w celu uwzględnienia ewentualnych 
korekt. Jeśli poszczególne elementy nie mogą zostać wykonane zgodnie z założeniami, należy 
bezzwłocznie powiadomić projektanta, kierownictwo budowy i inwestora. 
W celu prawidłowego przygotowania do realizacji poszczególni wykonawcy powinni o ile to możliwe 
wykonać stosowną dokumentację warsztatową lub montażową. Dokumentacja ta podlega 
zatwierdzeniu przez projektanta lub kierownictwo budowy. 

Wykonawcy nie wolno dokonywać żadnych zmian w dokumentacji projektowej oraz 
specyfikacjach technicznych bez zgody projektanta i kierownictwa budowy. 

1.5 Znajomość lokalizacji inwestycji 

Wykonawcy poszczególnych prac przed przystąpieniem do ich wykonywania muszą zapoznać się 
szczegółowo z lokalizacją inwestycji. W szczególności należy zwrócić uwagę na : 

 granice dostępnego dla celów realizacji terenu, będącego we władaniu inwestora i 
przeznaczonego dla celów inwestycji 

 granice linii zabudowy obiektu realizowanego oraz wszelkich obiektów towarzyszących, także 
podziemnych 

 kolizje z istniejącym drzewostanem koniecznym do zachowania jeśli takie występują 
 kolizje z istniejącym uzbrojeniem terenu, nie podlegającym przebudowie lub likwidacji 
Przystępując do realizacji inwestycji, wykonawca musi posiadać znajomość terenu, na którym 

będą prowadzone prace, znajomość sąsiadujących działek i obiektów publicznych, wyników badań 
gruntu, wszelkich istniejących konstrukcji, fundamentów, sieci, uwarunkowań specyficznych dla 
eksploatacji budynków. Wykonawca powinien uzyskać także wszelkie dane odnośnie wymogów służb 
miejskich w trakcie prowadzenia realizacji inwestycji.   

1.6 Zagospodarowanie placu budowy 

Zagospodarowanie placu budowy pozostaje w gestii generalnego wykonawcy i musi być 
skoordynowane z projektem zagospodarowania terenu inwestycji, uwzględniającym wszystkie 
elementy kubaturowe jak również elementy infrastruktury technicznej związanej z realizacją inwestycji. 
Projekt zagospodarowania placu budowy musi ponadto uwzględniać : 

 granice terenu dostępnego dla inwestycji 
 miejsce możliwego poboru wody i prądu dla celów prowadzenia budowy 
 granice ogrodzenia placu budowy 
 organizację ruchu i oznakowanie wjazdów na drogi publiczne 
 stanowisko mycia pojazdów wyjeżdżających na drogi publiczne 
 wymogi bhp oraz ppoż dotyczące organizacji placów budów, a w szczególności utrzymania 

porządku, czystości, bezpieczeństwa i ogólnego nadzoru zarówno na realizowanych 
obiektach jak i na składowiskach materiałów, otoczeniu budowy oraz drogach wewnętrznych 

 konieczność stworzenia projektu bhp uwzględniającego wszystkie wymogi stosownych 
przepisów 

 czytelne oznakowanie placu budowy umożliwiające łatwe poruszanie się po budowie osobom 
zainteresowanym oraz uniemożliwiające wstęp osobom trzecim 



  

1.7 BHP 

Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i 
higieny pracy. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał 
pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich 
wymagań sanitarnych. 
Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i 
odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia 
bezpieczeństwa publicznego. 
Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają 
odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 

1.8 Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 
Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy wymagany przez odpowiednie 
przepisy na terenie baz produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, magazynach oraz w 
maszynach i pojazdach. 
Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone 
przed dostępem osób trzecich. 

1.9 Ochrona środowiska 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące 
ochrony środowiska naturalnego. 
W okresie trwania budowy i wykańczania robót Wykonawca będzie: 
       a) utrzymywać teren remontu w stanie bez wody stojącej, 

b) podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm 
dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń 
lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu 
lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 

 
Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny wzgląd na: 

1) lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk i dróg dojazdowych 
2) środki ostrożności i zabezpieczenia przed: 
 a)zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi, 
 b)zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 
 c)możliwością powstania pożaru. 

 
Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia nie będą dopuszczone do użycia. 
Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym 
od dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. Wszelkie materiały odpadowe użyte do 
robót będą miały aprobatę techniczną wydaną przez uprawnioną jednostkę jednoznacznie określającą 
brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów na środowisko. 
 
Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu robót ich 
szkodliwość zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań  
technologicznych wbudowania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy Zamawiający powinien 
otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych organów administracji państwowej. 

2. Dokumenty techniczne 

2.1 Dokumenty podstawowe 

Podstawowymi dokumentami na budowie są : 
 

 kontrakt na realizacje prac 
 specyfikacje techniczne wykonania i odbioru prac 
 przedmiary robót 



  

W razie powstania w trakcie realizacji obiektu dodatkowej dokumentacji projektowej lub dokumentacji 
zamiennej, wykonanej przez wykonawcę lub projektanta, musi ona zostać zaakceptowana przez 
wszystkich uczestników procesu inwestycyjnego. 

3. Wytyczne realizacji prac 

3.1 Warunki wykonania 

3.1.1 Kontrola 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane do 
robót od daty rozpoczęcia do daty zakończenia robót (do wydania potwierdzenia zakończenia przez 
Inżyniera).  
Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu odbioru ostatecznego. Utrzymanie powinno być 
prowadzone w taki sposób, aby budowla lub jej elementy były w zadawalającym stanie przez cały 
czas, do momentu odbioru ostatecznego. 
 
Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne i miejscowe 
oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni 
odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. 
Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie 
wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod i w 
sposób ciągły będzie informować Inżyniera o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i 
inne odnośne dokumenty. 
Celem kontroli jakości robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć 
założoną jakość robót. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca zapewni 
odpowiedni system kontroli. W razie potrzeby Inwestor/ Inspektor może zażądać od Wykonawcy 
przeprowadzenia badań. 
Minimalne wymagania, co do zakresu badań i ich częstotliwość są określone w ST, normach i 
wytycznych.  

3.1.1.1 Badania i pomiary 

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W 
przypadku, gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w ST, stosować można 
wytyczne krajowe albo inne procedury, zaakceptowane przez Inżyniera. 

3.1.1.2 Certyfikaty i deklaracje 

Inżynier może dopuścić do użycia tylko te materiały, które są dopuszczone do stosowania w 
budownictwie. 

3.1.1.3 Przygotowanie do realizacji 

3.1.1.4 Realizacja 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z Dokumentacją Projektową, 
wymaganiami ST projektu organizacji robót oraz poleceniami Inżyniera. 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości 
wszystkich elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w Dokumentacji Projektowej 
lub przekazanymi na piśmie przez Inżyniera. 
Decyzje Inżyniera dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na 
wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, Dokumentacji Projektowej i w ST, a także w 
normach i wytycznych.  

3.1.1.5 Tolerancje 

Dopuszczalne tolerancje wymiarowe są podane w stosownych specyfikacjach technicznych lub 
normach. Ponadto obowiązują tolerancje określone przez producentów i dostawców materiałów i 
elementów budowlanych. 



  

3.1.1.6 Koordynacja z innymi pracami 

Wszelkie prace wykonywane przez wykonawców poszczególnych działów muszą być skoordynowane 
z innymi robotami wykonywanymi w ramach realizacji inwestycji. Oznacza to konieczność dokładnego 
zapoznania się z dokumentacją projektową poszczególnych wykonawców oraz ścisłego 
przestrzegania ustaleń koordynacyjnych i harmonogramów realizacji inwestycji. Wykonawcy 
poszczególnych działów powinni sporządzić harmonogramy szczegółowe i przekazać je kierownictwu 
budowy w celu sporządzenia harmonogramu całkowitego inwestycji. 
Załącznikami do harmonogramu szczegółowego powinny być wszelkie opisy oraz rysunki warsztatowe 
i wykonawcze sporządzone przez wykonawców i potwierdzone przez kierownictwo budowy. 
W szczególności ewentualne projekty warsztatowe muszą zawierać wytyczne dla innych działów, takie 
jak rozmieszczenie otworów, przepustów, sposób i wielkość przewidywanych obciążeń itp. Muszą być 
one sporządzone w terminie umożliwiającym ich sprawdzenie i skoordynowanie przed rozpoczęciem 
prac. 
Szczególnie dokładnie należy przeanalizować ewentualne rozwiązania wariantowe, zaproponowane 
przez wykonawcę, będące odstępstwem od rozwiązania przyjętego w dokumentacji projektowej i 
specyfikacjach. W takim przypadku należy przeanalizować wszelkie możliwe punkty kolizji z innymi 
działami lub pracami.  

3.1.1.7 Sprzęt 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót.  
Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót zgodnie z zasadami 
określonymi w Dokumentacji Projektowej, ST i wskazaniach Inżyniera w terminie przewidzianym 
umową. 
Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w 
dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami 
dotyczącymi jego użytkowania. 

3.1.1.8 Transport 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 
Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w 
Dokumentacji Projektowej, ST, w terminie przewidzianym umową.  
Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu 
drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. 
Środki transportu nie odpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być 
dopuszczone przez Inżyniera, pod warunkiem przywrócenia stanu pierwotnego użytkowanych 
odcinków dróg na koszt Wykonawcy. 
Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt wszelkie zanieczyszczenia spowodowane 
jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

3.1.2 Obmiar robót 

3.1.2.1 Ogólne zasady obmiaru robót 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z Dokumentacją 
Projektową i ST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 
Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inżyniera o zakresie obmierzanych 
robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. 
Błędne dane zostaną poprawione wg instrukcji Inżyniera na piśmie. 

3.1.2.2 Zasady określania ilości robót i materiałów 

Długości i odległości pomiędzy wyszczególnionymi punktami skrajnymi będą obmierzone poziomo 
wzdłuż linii osiowej. 
Jeśli ST właściwe dla danych robót nie wymagają tego inaczej, objętości będą wyliczone w m

3
 jako 

długość pomnożona przez średni przekrój. 



  

Ilości, które mają być obmierzone wagowo, będą ważone w tonach lub kilogramach zgodnie z 
wymaganiami ST. 

3.1.2.3 Urządzenia i sprzęt pomiarowy 

Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy stosowany w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane 
przez Inżyniera. 
Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te lub 
sprzęt wymagają badań atestujących to Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa legalizacji. 
Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie w całym 
okresie trwania robót. 

3.1.2.4 Czas przeprowadzenia obmiaru 

Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem odcinków robót, a także 
w przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach. 
Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. 
Obmiar robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. 
Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonane w sposób zrozumiały i 
jednoznaczny. Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi 
szkicami umieszczonymi na karcie rejestru obmiarów. W razie braku miejsca szkice mogą być 
dołączone w formie oddzielnego załącznika do rejestru obmiarów, którego wzór zostanie uzgodniony z 
Inżynierem. 

3.1.3 Warunki odbioru 

3.1.3.1 Dokumenty odbiorowe 

Dokumenty odbiorowe muszą być zgodne z wymaganiami stawianymi przez prawo, przepisy oraz 
kontrakt . W szczególności muszą umożliwiać oddanie obiektu do użytkowania zgodnie z jego 
przeznaczeniem. 
Szczegółowy zakres dokumentów odbiorowych określony jest w kontrakcie – umowie, oraz w 
poszczególnych specyfikacjach technicznych. Dokumenty odbiorowe w szczególności muszą 
zawierać komplet atestów, certyfikatów i dopuszczeń do stosowania dla wszystkich materiałów 
budowlanych i elementów zastosowanych na budowie. 

3.1.3.2 Dokumentacja powykonawcza 

Zgodnie z prawem wykonawca zobowiązany jest do wykonania dokumentacji powykonawczej. 
Powinna ona swoim zakresem odpowiadać podstawowej dokumentacji projektowej, z uwzględnieniem 
wszystkich zmian, odchyłek i różnic wprowadzonych w trakcie realizacji obiektu. 

3.1.4 Podstawa opracowania 

 Dokumentacja projektowa wykonawcza projektowanych budynków 
 Ustawa z 10 czerwca 1994 o zamówieniach publicznych z późniejszymi zmianami 
 Ustawa z 7 lipca 1994 roku Prawo Budowlane z późniejszymi zmianami 
 Rozporządzenie MSWiA w sprawie metod i podstaw sporządzania kosztorysu inwestorskiego 
 Rozporządzenie MRRiB w sprawie metod kosztorysowania obiektów i robót budowlanych 
 Rozporządzenie MSWiA w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego 
 Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano montażowych 
 Polskie Normy 
 Normy Branżowe 
 Aprobaty techniczne 
 Dokumentacja projektowa – specyfikacja techniczna – Izba Projektowania Budowlanego 2002 

  



  

STOLARKA WEWNĘTRZNA 

KOD CPV:  45421130-4 – Instalowanie drzwi i okien 

1. Wstęp 

1.1 Przedmiot specyfikacji 

Przedmiotem Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z remontem wybranych pomieszczeń budynków szkół na ternie Gminy Lubenia celem 
poprawy dostępności dla osób niepełnosprawnych. 
  

1.2 Zakres stosowania specyfikacji 

Specyfikacja Techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu i 
realizacji robót wymienionych w punkcie 1.3 

1.3 Zakres robót objętych specyfikacją 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji Technicznej dotyczą prowadzenia robót przy wykonaniu 
następujących prac: 

 wykonanie drzwi wewnętrznych  zgodnie z dokumentacją projektową 
 wykonanie kompletnych elementów ościeżnic, opasek  i wykończenia krawędzi, połączenia z 

materiałami przyległymi oraz wszystkimi elementami konstrukcji i mocowania, wypełnienia, 
dostawą i montażem kompletu akcesoriów ( kliny, uszczelki, kity, samozamykacze, progi itp ), 
malowaniem i ochroną antykorozyjną i termiczną zgodnie z dokumentacją projektową 

1.4 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót oraz za ich zgodność z 
dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi oraz poleceniami nadzoru inwestycyjnego. 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w specyfikacji „Ogólne wymagania techniczne” 

2. Materiały 

2.1 Materiał, parametry, wygląd i kolorystyka drzwi do uzgodnienia z inwestorem 

2.1.1 Parametry techniczne 

Szczegółowe wymagania odnośnie parametrów wyposażenia, izolacyjności akustycznej oraz 
parametrów przeciwpożarowych zgodne z aktualnie panującymi normami. Sposób i typ wykonania 
zgodny z technologiami producenta.  
Protokoły poświadczające klasę materiałów lub technologii przewidzianych do zastosowania muszą 
być zaakceptowane przez inwestora. 

2.1.2 Okucia 

Wszystkie klucze, w ilości min. 2 na każdy zamek, należy dostarczyć z przywieszką w tworzywie 
sztucznym z numerem lub nazwą pomieszczenia.  

Okucia – 3 lub 4 zawiasy w zależności od wymiarów drzwi. Okucia należy przedstawić projektantowi 
do zatwierdzenia przed przystąpieniem do montażu.  

Zaproponowane modele powinny umożliwiać łatwą wymianę jednych elementów na drugie, powinny 
być trwałe i solidne, zabezpieczone przed oksydacją i wyposażone we właściwe elementy mocujące 
(do przyspawania, przykręcania itd.)  

2.1.3 Wyposażenie drzwi: 

Wyposażenie i okucia w zależności od lokalizacji:  

 zamek z klamką wpuszczany  



  

 wkładka zamkowa typu bezpiecznego zgodna ze schematem organizacyjnym  zamków i 
kluczy dla obiektu 

 podwójny szyld (okładzina) klamki z przyciskiem i rozetą  

 samodomykacz jeśli występuje 

 odbojnica. 

2.1.4 Warunki dostawy: 

Wszystkie elementy stolarki drzwiowej o tych samych parametrach estetycznych (kolor, wykończenie) 
powinny pochodzić od jednego dostawcy i z zapewnieniem pełnej zgodności faktury wykończenia na 
poszczególnych elementach. 

2.1.5 Transport i składowanie 

Wyroby przeznaczone do zabudowania wewnątrz budynku, o większej nasiąkliwości, należy chronić 
folią przed zawilgoceniem. Składowanie elementów drzwi może się odbywać jedynie wewnątrz 
obiektu. 

2.1.6 Kontrola jakości 

Wszystkie materiały stosowane do wykonywania robót niniejszej branży muszą spełniać wymagania 
obowiązujących polskich norm. Muszą one posiadać wszelkie certyfikaty, atesty i inne dokumenty 
specjalne zgodnie z wymogami polskich przepisów. Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć te 
dokumenty  przed rozpoczęciem wykonywania robót.  

3. Sprzęt 

Wykonawca przystępujący do wykonania prac  winien wykazać się możliwością korzystania z 
maszyn i sprzętu gwarantujących właściwą to jest spełniającą wymagania Specyfikacji Technicznej 
jakość robót. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych prac, zarówno w miejscu tych prac, jak też przy 
wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, 
sprzętu itp.  

4. Transport 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 
wpłyną na jakość wykonywanych robót. 

Materiały przewożone na środkach transportu powinny być zabezpieczone przed ich 
przemieszczeniem i układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez ich wytwórcę. 

5. Wykonanie robót 

5.1 Zasady ogólne 

Wszystkie elementy powinny być zamontowane z zachowaniem systemowych luzów i 
dylatacji, przewidzianych dla zachowania swobody ich prawidłowego funkcjonowania, z 
zabezpieczeniem przed poślizgiem pod własnym ciężarem. 

Wszystkie elementy ruchome, jak i uszczelnienia części otwieranych, powinny być łatwo 
dostępne i rozmontowywalne w celu dalszej konserwacji lub wymiany.  

Wszystkie połączenia z budowlą muszą spełniać wymagania w zakresie fizyki budowli. 
Oznacza to konieczność uwzględniania zagadnień ochrony cieplnej, przeciwdźwiękowej i przed 
wilgocią oraz ruchu spoin. 



  

6. Kontrola jakości robót 

Dla dokonania oceny jakości wyrobów stolarki budowlanej należy sprawdzać : 

 zgodność wymiarów i usytuowania w obiekcie odpowiednich typów drzwi  
 jakość materiałów, z których drzwi są wykonane 
 prawidłowość wykonania z uwzględnieniem szczegółów konstrukcyjnych 
 sprawność działania skrzydeł i elementów ruchomych oraz funkcjonowania okuć 
 kompletność wyposażenia 
 w przypadku drzwi specjalnych potwierdzenie stosownymi certyfikatami i wynikami badań 

odpowiednich parametrów technicznych 
Nie dopuszcza się występowania jakichkolwiek wad materiałowych w elementach drzwi i ich 

wyposażenia. 
Kontroli podlega zarówno kompletnie wykonany zestaw elementów drzwiowych jak również 

poszczególne jego elementy. Kontroli podlega ocena zgodności wykonanych elementów z 
dokumentacją projektową jak również z danymi fabrycznymi, w zakresie oceny estetycznej jak również 
oceny technicznej prawidłowości wykonania. Szczególnej kontroli podlega jakość powłok malarskich, 
ich jednorodność oraz staranność wykonania detali i obróbek.  

Dodatkowo kontrola obejmuje sprawdzenie prawidłowego funkcjonowania części ruchomych, 
sprawdzenie i regulację luzów na stykach skrzydeł otwieranych i ościeżnic oraz części 
poszczególnych układów otwierania i zamykania. Kontroli podlega stan uszczelek między skrzydłami 
otwieranymi oraz wszystkich uszczelek widocznych jak również ogólny wygląd wykończenia elementu. 

7. Obmiar robót 

Jednostką obmiarową jest komplet wykonanych prac dla poszczególnych elementów objętych 
niniejszą Specyfikacją Techniczną.  

8. Odbiór robót 

Odbiór robót obejmuje : 

 odbiór robót zanikających lub ulegających zakryciu 
 odbiór ostateczny ( całego zakresu prac ) 
 odbiór pogwarancyjny ( po upływie okresu gwarancyjnego ) 

Odbiór ostateczny dokonywany jest po całkowitym zakończeniu robót na podstawie wyników 
pomiarów i badań jakościowych. 

 Odbiór pogwarancyjny dokonywany jest na podstawie oceny wizualnej obiektu dokonanej 
przez Inwestora przy udziale Wykonawcy. 

9. Przepisy związane 

PN – EN 129:1998  Metody badań drzwi 
PN – EN 78 / Ak:1993  Metody badań okien 
PN – 88 / B – 10085  Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania 
BN – 79 / 7150-01  Stolarka budowlana. Pakowanie, przechowywanie   

 

 

 



  

 

OKŁADZINY CERAMICZNE 

KOD CPV:  45431000-7 – Kładzenie płytek 

1. Wstęp 

1.1 Przedmiot specyfikacji 

Przedmiotem Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z remontem wybranych pomieszczeń budynków szkół na ternie Gminy Lubenia celem 
poprawy dostępności dla osób niepełnosprawnych. 

1.2 Zakres stosowania specyfikacji 

Specyfikacja Techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu i 
realizacji robót wymienionych w punkcie 1.3 

1.3 Zakres robót objętych specyfikacją 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji Technicznej dotyczą prowadzenia robót przy wykonaniu 
następujących prac: 

 wykonanie okładzin ściennych z płytek ceramicznych w pomieszczeniach sanitarnych 
 wykonanie okładzin podłogowych z płytek ceramicznych w pomieszczeniach sanitarnych oraz 

na posadzce tarasu 

1.4 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót oraz za ich zgodność z 
dokumentacją projektową, Specyfikacjami Technicznymi oraz poleceniami Inwestora. 

2. Materiały 

2.1 Dane ogólne 

Zastosowane materiały winny posiadać wymagane prawem dokumenty wprowadzające wyrób do 
obrotu jeśli nadaje się do stosowania przy wykonywaniu robót budowlanych w zakresie 
odpowiadającym jego właściwością użytkowym i przeznaczeniu.  

2.2 Płytki ceramiczne 

 Płytki ceramiczne ścienne. Wymiary i kolorystyka do uzgodnienia z inwestorem. Wymiary 
robocze powinny umożliwiać wykonanie spoiny o grubości 3mm, kolor fugi należy dopasować 
do koloru płytek. 

 Płytki ceramiczne podłogowe. Wymiary i kolorystyka do uzgodnienia z inwestorem. Podkład 
montażowy zapewniać musi układanie płyt   z  zachowaniem fugi max 3mm +/- 0,1mm. Kolor 
fugi należy dopasować do koloru płytek. 

Przydatność płytek do wykonania okładzin ściennych winna być sprawdzana wg tablicy 3 PN-EN 
87:1994 
Płytki winny spełniać wymagania normy: 

 PN-EN 177- dla płytek formowanych metodą  B – prasowane na sucho 
 PN-EN 186- dla płytek formowanych metodą  A - ciągnione 
 PN-EN  - dla płytek formowanych metodą     C – odlewane 

2.3 Kompozycje klejące i zaprawy do spoinowania  

Kompozycje klejące do mocowania płytek ceramicznych muszą spełniać wymagania PN-EN 
12004:2002 lub odpowiednich aprobat technicznych.  
Do okładzin wewnętrznych narażonych na działanie wilgoci zaprawa wodoodporna. Zaprawy do 
spoinowania muszą spełniać wymagania odpowiednich aprobat technicznych lub norm. Do wszystkich 
okładzin spoina elastyczna, wodoodporna, odporna na środki czystości i do dezynfekcji, na zewnątrz 



  

mrozoodporna. Kolor masy do spoinowania wg.palety producentów. Wszystkie ww. materiały muszą 
mieć własności techniczne deklarowane przez producenta .  

2.4 Materiały pomocnicze 

Materiały pomocnicze do wykonywania okładzin to:  
 listwy dylatacyjne, listwy maskujące aluminiowe na styku różnych okładzin w otworach 

drzwiowych  
 środki ochrony płytek i spoin,  
 środki do usuwania zanieczyszczeń,  
 środki do konserwacji okładzin.  

2.5 Woda 

Do przygotowania kompozycji klejących zapraw klejowych i mas do spoinowania stosować należy 
wodę odpowiadającą 
wymaganiom normy PN-88/B-32250 „Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw.” Bez badań 
laboratoryjnych może być stosowana wodociągowa woda pitna.  

2.6 Warunki dostawy 

Poszczególne partie płytek  powinny pochodzić z jednego źródła.  
Przy zamawianiu należy wyszczególnić: wymiar, grubość, rodzaj powierzchni, barwę relief. Należy 
powołać się na normy przedmiotowe każdej grupy wyrobów, które podają przyjęte dopuszczalne 
tolerancje i warunki odbioru. 
Płytki do wykonania prac winny pochodzić z jednej partii. 

3. Sprzęt 

Wykonawca przystępujący do wykonania prac winien wykazać się możliwością korzystania z maszyn i 
sprzętu gwarantujących właściwą to jest spełniającą wymagania Specyfikacji Technicznej jakość 
robót. 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych prac, zarówno w miejscu tych prac, jak też przy 
wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, 
sprzętu itp.  

4. Transport 

Płytki powinny być dostarczane na budowę w paczkach lub w paczkach na paletach. W trakcie 
transportu powinny być zabezpieczone przed rozsypaniem, opadami atmosferycznymi, uszkodzeniem. 
Miejsce przeznaczone na składowanie powinno być wyrównane, chronione przed zawilgoceniem.  
Zasady składowania wyrobów ceramicznych zostały opisane w normie PN-B-12030/1996. 
Materiał winien być transportowany i składowany w sposób zabezpieczający przed uszkodzeniami lub 
pogorszeniem parametrów technicznych. Materiał winien być składowany wielowarstwowo w stosach, 
na paletach. 
Płytki ceramiczne należy składować w opakowaniach producenta. 
Materiały winny być przechowywane i składowane zgodnie z wymaganiami norm i warunkami 
gwarancji jakości, w sposób umożliwiający łatwą i jednoznaczną identyfikację każdej dostawy. 
Wyroby powinny być transportowane i przechowywane zgodnie z zaleceniami producenta z 
zachowaniem jego wymagań. 
Zaprawę należy przewozić i przechowywać w szczelnie zamkniętych workach, w suchych warunkach 
(najlepiej na paletach). Chronić przed wilgocią.  
Przewóz zapraw winien odbywać się dostosowanymi do tego celu środkami transportu, 
gwarantującymi ochronę przed opadami atmosferycznymi, zawilgoceniem, uszkodzeniem 
opakowania, zanieczyszczeniem. 
Zaprawy klejowe mogą być przechowywany w składach otwartych (zadaszone i zabezpieczone przed 
opadami) oraz w magazynach zamkniętych. Ilość warstw w stosie nie powinna przekraczać 12 (dla 
worków 3 i 4-warstwowych) oraz 18 (dla worków 6-warstwowych). Miedzy stosami należy pozostawić 
wolne przestrzenie umożliwiające dostęp do poszczególnych stosów. 
Należy ściśle przestrzegać dopuszczalnych terminów przechowywania zapraw. 



  

5. Wykonanie robót 

5.1 Prace przygotowawcze 

Przed wykonaniem posadzki należy określić normy wymagane przez producenta materiałów   
dotyczące temperatury pomieszczeń w którym będą wykonywane posadzki, określić wilgotność 
względną powietrza,  wilgotność podkładu. 

5.2 Zasady ogólne 

Do układania nadają się  wszystkie podłoża które są równe, mocne pozbawione rys , suche (patrz 
regulamin robót budowlanych cz. C DIN 18365-układanie wykładzin oraz obowiązujące przepisy) 
Nie nasiąkliwe podłoża należy  przy zastosowaniu klejów dyspersyjnych wyszpachlować na 
odpowiednią grubość. 
Należy przestrzegać przepisowych wartości wilgotności bezwzględnych. 
Po zakończeniu montażu wykonawca zobowiązany jest do wykonania konserwacji powierzchni 
posadzki 

5.3 Warunki przystąpienia do robót 

Do robót związanych z wykonaniem okładzin ściennych i posadzek ceramicznych można przystąpić 
po zakończeniu robót ogólnobudowlanych i po zakończeniu procesu osiadania ścian budynku, 
szczególne murowanych (min 4 miesiące po zakończeniu budowy w stanie surowym). 

Roboty można należy wykonywać po: 
 Zakończeniu robót tynkarskich, 
 Wyrównaniu podłoża wylewką samopoziomującą 
 Osadzeniu ościeżnic drzwiowych i okiennych, dopasowaniu ślusarki i stolarki, ale przed 

założeniem opasek 
Roboty można prowadzić w temperaturze od +5

0
C do +30

0
C. Temperatura nie niższa niż +5

0
C 

powinna być utrzymywana przez co najmniej 5 dni po wykonaniu okładziny. 

5.4 Przygotowanie podłoża 

Podłoże może być suche lub wilgotne. Jeżeli istnieje potrzeba zredukowania chłonności podłoża, 
należy podłoże zagruntować emulsję gruntującą. W przypadku klejenia na trudne do oczyszczenia i 
niestabilne podłoże zaleca się wykonać próbę przyczepności, polegającą na przyklejeniu płytki i 
sprawdzeniu połączenia po 48 godzinach.  
Podłoże pod płytki i wykładzinę musi być mocne i odpowiednio równe, oczyszczone z brudu, kurzu, 
wapna, tłuszczu, resztek powłok malarskich. Wszystkie luźne („głuche”) fragmenty podłoża muszą być 
skute, dotyczy to zarówno ścian jak i posadzek. Przez przyłożenie łaty o długości 2 m należy 
sprawdzić wszystkie odchylenia płaszczyzny ściany od pionu. Odchylenia od linii łaty większe od 5 
mm musza być zniwelowane. 

5.5 Przygotowanie i nanoszenie zaprawy klejowej 

Zaprawę klejową z gotowych mieszanek przygotowuje się poprzez wsypanie suchej mieszanki do 
pojemnika z wodą                       i wymieszanie ręczne lub mechaniczne. Należy ściśle przestrzegać 
receptury dozowania wody podanej przez producenta. Po wymieszaniu przed użyciem należy 
pozostawić masę na 5 - 10 min. do tzw. ujednorodnienia. Po tym czasie należy zaprawę jeszcze raz 
krótko wymieszać. Zaprawę klejową należy nanosić równomiernie na ścianę gładką stroną pacy,                    
a następnie dokładnie rozprowadzamy po powierzchni pacą zębatą. 

5.6 Przyklejanie płytek ściennych i podłogowych 

Przed przystąpieniem do przyklejania płytek należy dokonać dokładnego rozplanowania płytek na 
poszczególnych ścianach (kierunek rozkładu oraz poziomy ułożenia dla poszczególnych pomieszczeń 
został podany w dokumentacji projektowej).   
Układanie płytek należy rozpocząć od drugiego rzędu. Pierwszy tzw. cokołowy rząd płytek należy 
przyklejać po ułożeniu płytek na posadzce.  
Zaprawę klejową należy nanosić na powierzchnię nie większą niż 1 m

2
. Przyklejanie płytek należy 

rozpocząć od dołu. Równe spoiny należy uzyskać przez stosowanie krzyżyków dystansowych o 
wymiarze dopasowanym do szerokości spoiny: 

 dla płytek ściennych 3mm 
 dla płytek podłogowych 5mm 



  

Płytki po przyłożeniu do ściany dociskać ręką lub lekko dobijać gumowym młotkiem. Ewentualny 
nadmiar zaprawy, który wydostaje się przez spoinę należy usunąć przed stwardnieniem.  
Płytki po przyklejeniu winny mieć kontakt z zaprawą klejową na całości powierzchni. Docinanie płytek 
najlepiej wykonać przy użyciu odpowiednich narzędzi, pamiętając o dobraniu właściwego ich wymiaru. 
Płytki docinane w narożnikach i przy ościeżach należy przyklejać osobno jako ostatnie. Pamiętać 
należy o zachowaniu odpowiedniego wymiaru spoiny. 

5.7 Spoinowanie 

Do wypełniania pustych spoin pomiędzy płytkami można przystąpić co najmniej 24 h od zakończenia 
przyklejania glazury. Gotowe mieszanki zapraw do fugowania należy wsypać do pojemnika z wodą i 
mieszać ręcznie lub mechanicznie, aż do uzyskania jednorodnej masy.  
Po wymieszaniu przed użyciem masę należy pozostawić na 5 -10 min. do tzw. ujednorodnienia. Po 
tym czasie należy zaprawę jeszcze raz krótko wymieszać.  
Po ponownym wymieszaniu zaprawę należy wprowadzać w spoiny przy użyciu gumowej szpachelki 
lub pacy oklejonej gumą. Nadmiar zaprawy należy zbierać pacą i ponownie wprowadzać w spoiny.  
Po lekkim przeschnięciu zaprawy (15 - 30 min.) należy wykonać wstępne zmycia powierzchni w celu 
zebrania nadmiaru zaprawy i jej wylicowania z powierzchnią płytek.  
Czynność tę należy wykonać się przy użyciu gąbki lub pacy oklejonej gąbką o dużych porach, lekko 
nasączonej czystą wodą. Po ponownym przeschnięciu zaprawy (1 h) objawiającym się rozjaśnieniem 
na powierzchni płytek, należy przystąpić do końcowego czyszczenia, które wykonuje się czystą 
flanelową ściereczką lub szorstką gąbką. Spoinowanie płytek podłogowych odbywa się wg tych 
samych zasad jak omówiono wcześniej dla płytek ściennych. Wprowadzenie zaprawy  w spoiny 
pomiędzy płytkami podłogowymi, jak i następne etapy czyszczenia, są analogiczne jak dla płytek 
ściennych.  
Połączenia pomiędzy ścianą a posadzką w pomieszczeniach mokrych, wymagają zastosowania 
materiałów zapewniających szczelność np. silikonowe masy do uszczelniania. 

6. Kontrola jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w specyfikacji „ Ogólne wymagania techniczne . 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość materiałów użytych do realizacji robót. Wykonawca 
zobowiązany jest do oceny jakości płytek dostarczanych przez producenta i ich zgodności w 
wymaganiami dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej. 
Każda dostawa powinna być wyraźnie identyfikowana  oraz zaopatrzona w deklarację zgodności. 
Płytki powinny być ułożone tak, aby tworzyły układ wzajemnie prostopadłych linii prostych. 
Ułożona okładzina winna być całą powierzchnią trwale związana z podłożem za pośrednictwem 
warstwy wiążącej. 
 
Wymiary płytek ceramicznych oraz sprawdzanie jakości powierzchni winno odbywać się na podstawie 
warunków podanych w PN-EN 87:1994 
Zasady pobierania próbek i warunki odbioru powinny być zgodne z PN-EN 163:1994 

Zaprawy klejowe, zaprawy do fugowania 
Zaprawy klejowe winny spełniać wymagania normy PN-B-10107:1998. 
W przypadku stosowania zapraw cementowych należy stosować zaprawy marki min M4 (podkład – 
obrzutka cementowa zaprawa marki M7-M15)  
Zaleca się stosowanie zapraw klejowych w postaci fabrycznie przygotowanych suchych mieszanek 
spoiwa cementowego (z dodatkami) do zarobienia wodą lub roztworem wodnym wskazanym przez 
dostawcę. 
Grubość warstwy zaprawy nie powinna przekraczać 8mm – typ 8 –(zalecana do 5mm- typ 5). 
Zaleca się stosowanie zapraw klejowych np. produkowanych przez renomowane firmy: 

 Do klejenia płytek ceramicznych na ścianach tynkowanych / betonowych wewnątrz 
pomieszczeń zaleca się stosować kleje uniwersalne. 

 Do klejenia płytek ceramicznych na powierzchniach ścian gipsowo - kartonowych zaleca się 
stosowanie kleju dyspersyjnego  

 Do klejenia płytek ceramicznych w pomieszczeniach mokrych zaleca się stosowanie zapraw o 
zwiększonej elastyczności, przyczepności i wodoodporności 



  

 Do klejenia płytek gresowych (szkliwionych i nieszkliwionych) zaleca się stosowanie specjalnie 
do tego celu przeznaczonych zapraw klejowych. 

 Do fugowania płytek zaleca się stosowanie zapraw do fugowania przeznaczonych do spoin od 
2 do 6mm. 

Zaprawa winna mieć jednakowy skład i barwę w całej masie oraz powinna zachowywać wymagane 
właściwości przez cały okres przydatności do użycia. 
Uziarnienie wypełniaczy nie powinno być większe niż : 

 1,0 mm – w przypadku zapraw o grubości do 5mm 
Udział nadziarna w obydwu typach nie powinien przekraczać 1,0% 
Zaprawa sucha nie powinna zawierać zbryleń większych niż 2,0mm w przypadku typu 5 oraz 4,0mm w 
przypadku typu 8mm. 
Zaprawa po zarobieniu wodą lub roztworem winna mieć jednolitą barwę i skład w całej masie, nie 
powinna zawierać grudek i zanieczyszczeń. Nie powinna być widoczna woda oddzielająca się na 
powierzchni zaprawy. Zaprawa powinna być łatwa do rozprowadzania równomierną warstwą na 
podłożu wzorcowym, za pomocą pacy metalowej. 
Zaprawę należy uznać za zgodną z wymaganiami normy, jeżeli w wyniku badań normowych wynika, 
że spełnia ona wszystkie wymagania normowe dla danego rodzaju i typu zaprawy. 
Pozostałe produkt i elementy 
Obejmują wszystkie elementy niezbędne do prawidłowego wykonania okładzin z płytek ceramicznych 
tj.: 

 emulsję do wody zarobowej, 
 emulsję gruntujące, 
 impregnat do spoin / fugi,, 
 flizówki – listwy wykończeniowe itp. 

Jako flizówki – listwy wykończeniowe do krawędzi zewnętrznych należy stosować listwy o kolorze 
zgodnym z kolorem fugi. 
W miejscach styku posadzek gresowych z posadzkami z innego materiału należy stosować listwy 
maskujące mosiężne lub ze stali nierdzewnej (kolor naturalny). 
Typ i rodzaj profili należy dobierać w zależności od rodzaju „styku” oraz rodzaju płytek (grubości) 

7. Obmiar robót 

Jednostką obmiarową jest 1 m
2
 powierzchni dla poszczególnych obiektów objętych niniejszą 

Specyfikacją Techniczną.  

8. Odbiór robót 

Odbiór robót obejmuje : 
 odbiór robót zanikających lub ulegających zakryciu  
 odbiór ostateczny ( całego zakresu prac ) 
 odbiór pogwarancyjny ( po upływie okresu gwarancyjnego ) 

Odbiór ostateczny dokonywany jest po całkowitym zakończeniu robót na podstawie wyników 
pomiarów i badań jakościowych. 
Odbiór pogwarancyjny dokonywany jest na podstawie oceny wizualnej obiektu dokonanej przez 
Inwestora przy udziale Wykonawcy. 
- odbiór międzyfazowy 
po przygotowaniu podłoża lub podkładu pod izolację, po wykonaniu każdej warstwy izolacji w 
izolacjach wielowarstwowych: 

 Sprawdza się wytrzymałość, również czystość, stan wilgotności podłoża lub podkładu 
 Sprawdza się spadki i rozmieszczenie wpustów podłogowych 
 Sprawdza się dokładność obrobienia naroży, miejsc przebicia izolacji przez rury i wpusty 

- odbiór podkładu obejmuje 
 Sprawdzenie w czasie wykonania podkładu jego grubości w dowolnych 3 miejscach w 

pomieszczeniu. Badania należy przeprowadzić metodą przekłuwania z dokładnością do 1mm. 
 Sprawdzenie równości podkładu przy przykładaniu w dowolnych miejscach i kierunkach 

dwumetrowej łaty kontrolnej  Odchylenie stanowiące prześwity między łatą i podkładem 
należy mierzyć z dokładnością do 1mm 



  

 Sprawdzenie odchyleń od płaszczyzny poziomej lub określonej wyznaczonym spadkiem za 
pomocą dwumetrowej łaty kontrolnej i poziomicy, odchylenie należy mierzyć z dokładnością 
do 1mm 

 Sprawdzenie prawidłowości osadzania w podkładzie wpustów podłogowych, płaskowników, 
kątowników wzmacniających połączenia posadzek. Badania należy wykonać przez oględziny 

 Sprawdzenie prawidłowości wykonania szczelin dylatacyjnych, izolacyjnych, 
przeciwskurczowych. 

- sprawdzenie warunków przystąpienia do robót posadzkowych 
Przed przystąpieniem do wykonania posadzki należy sprawdzić: 
 Temperaturę pomieszczenia.  
 Wilgotność względną powietrza.  
 Wilgotność podkładu.  

- Odbiór posadzki obejmuje: 
 Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego – ocena wzrokowa 
 Sprawdzenie prawidłowości ukształtowania powierzchni posadzki (jak przy odbiorze podkładu) 
 Sprawdzenie połączenia posadzki z podkładem przez oględziny, naciskanie lub opukiwanie 
 Sprawdzenie prawidłowości osadzenia kratek ściekowych, wkładek dylatacyjnych 

     - Badanie przez oględziny 
 Sprawdzenie prawidłowości wykonania styków materiałów posadzkowych, badania 

prostoliniowości należy wykonać za pomocą naciągniętego drutu i pomiaru odchyleń do 1mm, 
a szerokość spoin za pomocą szczelinomierza lub suwmiarki. 

 Sprawdzenie wykonania posadzki i prawidłowości wykonania cokołów należy wykonać za 
zamocowania listew podłogowych – badanie przez oględziny 

9. Przepisy związane 

Obowiązują wszystkie Polskie Normy podstawowe związane z robotami w zakresie 
materiałów i wyrobów budowlanych, składowania, transportu, sprzętu, wykonania, kontroli jakości i 
odbioru wraz ze związanymi z nimi normami branżowymi, zakładowymi.  

Każdorazowo należy sprawdzić aktualność norm. 

PRACE MALARSKIE 

KOD CPV:  45440000-3 – Roboty malarskie i szklarskie 

1. Wstęp 

1.1 Przedmiot specyfikacji 

Przedmiotem Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z remontem wybranych pomieszczeń budynków szkół na ternie Gminy Lubenia celem 
poprawy dostępności dla osób niepełnosprawnych. 

1.2 Zakres stosowania specyfikacji 

Specyfikacja Techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zleceniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.3 

1.3 Zakres robót objętych specyfikacją 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji Technicznej dotyczą prowadzenia robót przy 
wykonaniu następujących prac: 

 wykonanie powłok malarskich ściennych farbami  lateksowymi, zmywalnymi , matowymi 

1.4 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót oraz za ich zgodność z 
Specyfikacjami Technicznymi oraz poleceniami Inwestora. 



  

2. Materiały 

2.1 Dane ogólne 

 Farba emulsyjna lateksowa 
 Grunt pod farbę 

2.1.1 Lateksowa farba emulsyjna do ścian i sufitów o matowym wykończeniu 

Farby powinny być bezzapachowe w trakcie malowania i po wyschnięciu, wodorozcieńczalne, 
odporne na środki dezynfekujące, paroprzepuszczalne.  

Farby winny charakteryzować się bardzo dużą zdolnością krycia, kolor (pigment) winien 
charakteryzować się bardzo dużą odpornością na światło oraz alkalia. 
Kolory: do ustalenia z Inwestorem 

 powłoka matowa 
 dwie warstwy 

2.1.2 Preparat gruntujący pod farbę emulsyjną lateksową 

 akrylowy bezbarwny grunt do wnętrz  
 czas schnięcia powłoki - 5h 

2.2 Warunki dostaw 

Farby ich opakowania powinny mieć niżej podane oznaczenia: 
 Znak handlowy producenta i / lub właściwy znak fabryczny i kraj pochodzenia 
 Oznaczenie normowe 
 Odpowiednia norma europejska lub krajowa 
 Kolor, kod koloru 

2.3 Transport i składowanie 

Materiał powinien być transportowany w sposób zabezpieczający przed uszkodzeniami lub 
pogorszeniem parametrów technicznych.  
Składowanie wielowarstwowe w stosach, na paletach, w oryginalnych i szczelnie zamkniętych 
opakowaniach, w temperaturze powyżej +5°C i poniżej +30°C, w miejscu osłoniętym przed 
bezpośrednim działaniem słońca i wysokich temperatur. Należy dotrzymać wymagań norm i warunków 
gwarancji jakości, przechowywać w sposób umożliwiający łatwą i jednoznaczną identyfikację każdej 
dostawy. 
Chronić przed zamarzaniem.  

2.4 Kontrola jakości 

Farby winny spełniać wymagania normowe podane PN-C-81914:1998 oraz BN-84/6115-05. 
Cechy ogólne farb należy badać wizualnie, nie uzbrojonym okiem, z odległości 30cm, w rozproszonym 
świetle dziennym, po wymieszaniu wyrobu z tym, że: 

 Jednorodność i jednolitość barwy należy sprawdzać przez nałożenie na płytkę szklaną cienkiej 
warstwy badanego wyrobu i potarcie jej palcem z lekkim dociskiem do powierzchni płytki,  

a następnie przez obserwację wizualną tej warstwy, 
 Jednorodność warstwy po rozcieńczeniu należy sprawdzać po zmieszaniu  

w stosunku objętościowym 1+1, w szklanym naczyniu, obserwując czy mieszanina jest 
jednorodna, 

 Obecność osadu na dnie opakowania fabrycznego i spienieniu należy sprawdzić po 
dokładnym wymieszaniu wyrobu, a w przypadku określenia spienienia po odczekaniu 
wymaganego czasu, 

 Obecność osadu na dnie opakowania fabrycznego należy sprawdzać bezpośrednio po 
otwarciu opakowania. 

Pozostałe cechy wyrobu należy sprawdzać zgodnie z wymaganiami odpowiednich norm 
przedmiotowych.  



  

3. Sprzęt 

Wykonawca przystępujący do wykonania prac winien wykazać się możliwością korzystania z 
maszyn i sprzętu gwarantujących właściwą to jest spełniającą wymagania Specyfikacji Technicznej 
jakość robót. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych prac, zarówno w miejscu tych prac, jak też przy 
wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, 
sprzętu itp. 

4. Transport 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 
wpłyną na jakość wykonywanych robót. 

Materiały przewożone na środkach transportu powinny być zabezpieczone przed ich 
przemieszczeniem i układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez ich wytwórcę. 

5. Wykonanie robót 

5.1 Wymagania ogólne 

Roboty malarskie winny być wykonywane zgodnie z postanowieniami Specyfikacji 
Technicznej. 

Prace na wysokościach należy wykonywać z prawidłowych rusztowań, drabin lub z pomostów 
opieranych na konstrukcji. Pracownicy powinni być zabezpieczeni przed upadkiem pasem 
bezpieczeństwa przymocowanym do konstrukcji. Należy stosować odzież ochronną (buty, fartuchy – 
kombinezony, rękawice gumowe oraz okulary ochronne). Skórę twarzy i rąk należy zabezpieczyć 
tłustym kremem ochronnym.  

Przy malowaniu wyrobami zawierającymi lotne rozpuszczalniki należy zapewnić stałe 
przewietrzanie pomieszczeń oraz przestrzegać zakazu palenia papierosów, używania otwartego ognia 
i używania urządzeń mogących powodować iskrzenie. 

 
Do robót związanych z wykonaniem powłok malarskich można przystąpić po zakończeniu 

robót ogólnobudowlanych i po zakończeniu procesu osiadania ścian budynku, szczególne 
murowanych (min 4 miesiące po zakończeniu budowy w stanie surowym). 
Roboty można należy wykonywać po: 

 zakończeniu robót tynkarskich, okładzin z płytek ceramicznych 
 osadzeniu ościeżnic drzwiowych i okiennych, dopasowaniu ślusarki i stolarki, ale 

przed założeniem opasek 

 
Roboty można prowadzić w temperaturze od >=5

0
C. W ciągu doby temperatura nie powinna spaść 

poniżej 0
o
C. 

Optymalna temperatura do malowania: farbami wodorozcieńczalnymi wynosi +12
0
C do +18

0
C, farbami 

na bazie rozpuszczalników lotnych powyżej+ 5
0
C, farbami chemoutwardzalnymi +15

0
C. 

5.2 Przygotowanie podłoża 

Powierzchnie podłoży pod malowanie powinny być: 
 Gładkie i równe, bez nadrostów betonowych, zacieków zapraw lub mleczka cementowego, 

kawern; stopień przygotowania podłoża jak dla tynków IV kategorii 
 Mocne, tzn. powierzchniowo nie pylące, nie wykruszające się, bez spękań i rozwarstwień 
 Czyste, tzn. bez plam, zaoliwień, pleśni i zanieczyszczeń (kurzem, rdzą itp.) 
 Dojrzałe pod malowanie, tzn. po 2-6 tygodniach w zależności od rodzaju farby  
 suche; 
 Dla tynków maksymalna wilgotność 4% podłoża masy 
 Dla gładzi gipsowych 4% podłoża masy 



  

Podłoża tynkowe 

Powinny być przygotowane zgodnie z PN-B-10109.   
Nowe tynki cementowe należy zagruntować zalecaną przez producenta farb metodą. 

Podłoża gipsowe 

Należy zagruntować podkładem przeznaczonym do gruntowania, zalecanym przez producenta farb 

5.3 Wykonywanie powłok malarskich 

Warunki malowania - temperatura otoczenia i malowanej powierzchni powinna być pomiędzy +10°C, a 
+28°C, wilgotność względna powietrza powinna być niższa niż 80%  
Zalecane metody malowania: 

 pędzel: pędzle z włosia syntetycznego  
 wałek: najlepszy efekt uzyskuje się stosując wałki z runa naturalnego lub wałki sznurkowe o 

dł. runa 10-18mm  
 natrysk hydrodynamiczny - dobór parametrów do metody natryskowej uzależniony jest od 

indywidualnych potrzeb i cech urządzenia, powinien być poprzedzony próbami technicznymi. ·  
Do malowania ręcznego i wałkiem powinno się stosować farby o konsystencji handlowej. Farby do 
malowania natryskowego winny być rozcieńczone właściwym rozcieńczalnikiem w ilości 3-5%. 

Malowanie farbami emulsyjnymi: 

Należy sprawdzić czy farba nie zawiera wytrąconego spoiwa w postaci nitek. Malowanie 
należy wykonać dwukrotnie. Drugą powłokę nanosić najwcześniej po 2h po wykonaniu pierwszej. Przy 
wykonywaniu powłok należy przestrzegać wytycznych producenta, co do ilości warstw, czasu 
nakładania kolejnych warstw, technik malowania i sposobu przygotowania farb i podłoża.  

Malowanie lakierem bezbarwnym zabezpieczającym (ściany przestrzeni komunikacyjnych do 
wysokości drzwi): 

Przed malowaniem podłoże (powłokę z farby emulsyjnej lateksowej) należy sprawdzić zgodnie 
z zaleceniami producenta lakieru.  Lakier należy nakładać dwukrotnie, drugą powłokę nanosić 
najwcześniej po 2h po wykonaniu pierwszej. Przy wykonywaniu powłok należy przestrzegać 
wytycznych producenta, co do ilość warstw, czasu nakładania kolejnych warstw, technik malowania i 
sposobu przygotowania farb i podłoża. 

6. Kontrola jakości robót 

Kontrola jakości powłok malarskich 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w specyfikacji „ Ogólne wymagania techniczne”. 
Kontrola między fazowa obejmuje sprawdzenie 

 Jakości materiałów malarskich (wg kryteriów podanych we wcześniejszych akapitach) 
 Wilgotności i przygotowania podłoża 
 Stopnia skarbonizowania tynków 
 Jakości wykonania kolejnych warstw powłokowych oraz temperatury ich wykonania i schnięcia 

Badania powłok przy odbiorze wykonuje się w następujących terminach ( w temp. >=5
0
C) 

 Dla farb emulsyjnych i silikonowych- nie wcześniej niż po 7 dniach 
Powłoki emulsyjne przy kontroli winny być bez uszkodzeń, jednolitej barwy, bez smug, plam, spękań, 
łuszczenia. Winny posiadać zadaną odporność na zmywanie „M”.  
Bez śladów pędzla – wałka. 
 
Dla powłok wykonywanych farbami wodorozcieńczalnymi i farbami emulsyjnymi zakres badań i 
kontroli należy przyjmować zgodnie z PN-69/B-10280. 
 
Dla wszystkich rodzajów farb zakres kontroli winien obejmować: 

 Sprawdzenie podłoża  
 Sprawdzenie podkładów 
 Sprawdzenie powłok 



  

7. Obmiar robót 

Jednostką obmiarową jest 1 m
2
 wykonanych okładzin ściennych lub podłogowych dla 

poszczególnych grup robót objętych niniejszą Specyfikacją Techniczną.  

8. Odbiór robót 

Odbiór robót obejmuje: 

 Odbiór robót zanikających lub ulegających zakryciu  
 Odbiór ostateczny ( całego zakresu prac) 
 Odbiór pogwarancyjny ( po upływie okresu gwarancyjnego) 

Odbiór ostateczny dokonywany jest po całkowitym zakończeniu robót na podstawie wyników 
pomiarów i badań jakościowych. 

Odbiór pogwarancyjny dokonywany jest na podstawie oceny wizualnej obiektu dokonanej 
przez Inwestora przy udziale Wykonawcy. 

9. Przepisy związane 

Obowiązują wszystkie Polskie Normy podstawowe związane z robotami w zakresie materiałów i 
wyrobów budowlanych, składowania, transportu, sprzętu, wykonania, kontroli jakości i odbioru wraz ze 
związanymi z nimi normami branżowymi, zakładowymi. Każdorazowo należy sprawdzić aktualność 
norm. 
PN-EN 13300:2002 - "Farby i lakiery -- Wodne wyroby lakierowe i systemy powłokowe na wewnętrzne 
ściany i sufity -- Klasyfikacja" 
PN-EN ISO 4618:2007 Farby i lakiery – Terminy i definicje 
PN-EN ISO 1518-2:2011P  Farby i lakiery - Oznaczanie odporności na zarysowanie 
PN-EN ISO 281991:2010P  - Farby i lakiery -- Ocena właściwości systemów powłokowych pod kątem 
przydatności do procesu nakładania 


